港亮彩

5

# 高速增长背后的"源动力"

□ 全媒记者 陆民敏 通讯员 杨开林 文/图

"今年1-11月,连云港港 累计出口滚装车辆设备142515 台,同比大幅增长81%,预计全 年有望冲刺15万台大关。这是 我们港口今年最亮眼的货源增 长点。"12月7日,连云港港有关 负责人告诉记者。

在新冠肺炎疫情冲击下,连 云港港滚装业务还能在"高基 数、高增长"的前提下,依然保 持"加速跑",实属不易

> 2005年,189台挖 掘机被装上"泰耀"号 轮,顺利开启了连云 港港滚装出口业务第 一单。自此,连云港 港一直将该货种作为 新兴货源之一,不断 培育市场、挖潜上量, 客户也开始慢慢了解 连云港港。

"相较于大连、天 津、上海等大型专业 汽车滚装专用码头, 我们的滚装业务起步 较晚、规模小、货源相 对不足。"在连云港港 东方港务分公司副总 经理彭桥的印象里, 最初他们主要出口重 卡、工程机械、大型客 车等产品,也没有定 期班轮,每年出口量 大约在6000-7000 台,2017年首次突破1

2018年4月1日 连云港港首次与上汽 集团开展合作,430台 上汽名爵汽车从连云港港68号 泊位装船出口沙特,这成为连云 港港滚装业务发展关键转折点。

打

近年来,上汽集团不断加大 海外市场布局,仅2020年就实现 整车出口和海外销售39万辆,同 比增长11.3%。数据显示,连云 港港近几年的滚装业务出口增 长主要在于小汽车的出口强劲 拉动,而这其中有70%的比例都 来自上汽名爵,其产品主要通过 连云港港出口至欧洲、沙特、东 南亚、南美、澳大利亚等地区。

事实上,随着中国国产品牌 目前在自主研发、产品制造、设 计等方面的快速发展,上汽名 爵、江淮汽车等国产汽车"走出 去"已成为一种趋势。而连云港 港恰恰是敏锐地"嗅到"了机会, 抓住了行业外扩机遇,加大了对 商品车滚装出口货源的争揽,逐 步奠定了业务发展基础。



商品车等待出运。

## 多路出击 出口车数量连年翻番

连云港港地处中国沿海脐 部,是大陆桥走廊的东端起点, 拥有铁路、公路、水路等集疏运 条件,并且陇海沿线及其辐射 带汽车主机厂密布。如何将资 源和优势有机结合起来?

自2019年开始,连云港港 便利用陇海兰新铁路直通进港 的优势条件,与中铁特货合作 开展火车汽车运输车集港服 务.进一步吸引了商品车货源 在连云港聚集。

"用火车来运汽车,不仅减 少了运输时间,也带来了运价 上的优势,对港口车辆出口主 体货源的稳定起到了至关重要 的作用。"连云港港东方港务分 公司市场营销中心件杂滚装部 经理孙东介绍,该公司现有专 用卸车铁路线1条,每条每天最

高可接卸35节JS06型运输车3 列,日均卸载小汽车达1050台, 今后还将改造一条卸车线,能 力将进一步提升。

此外,连云港港在连云港 区墟沟西作业区共有9个顺岸 式泊位,均可作为滚装泊位靠 泊,与其他滚装港口相比,有着 泊位数量上的优势,在船舶集 中到达时,可以增加靠泊艘次, 减少滚装船滞留时间,对很多 滚装船公司都具有吸引力。

"航线扩张带动货源增长, 货源增长推动航线开发",这是 连云港港开启滚装业务高速增 长的"密码"。通过主动对接腹 地车企,了解客户运输需求,并 与各大滚装船东公司保持密切 沟通,推动"船、港、货"三方合 作,使连云港港在滚装航线布 局、港企合作等方面取得了巨 大突破。

短短几年间,连云港港已 与华轮威尔森、日本川崎、安吉 物流、商船三井、日本东车等10 多家世界著名滚装船公司达成 合作,开辟了欧洲、中东、非洲、 澳新、南亚、东南亚、北美洲、南 美洲、远东、韩国等16条滚装航 线,与上汽集团、中国重汽、卡 特彼勒等全国近百家多车辆和 工程机械生产企业建立了长期 稳定的合作关系。

在"稳基础、增航线、广揽 货、质取胜"的战略引领下,连 云港港出口车数量一路"加速 狂奔",2018年到2020年车辆出 口年均增幅100%以上,几乎每 年都要翻一倍,在中国主要汽 车滚装出口港中名列前三。

### "三心服务"磨砺专业品牌

"虽然这些年取得了一定 成绩,但与上海港相比,我们在 码头硬件、场地面积、人员配备 等方面还存在不少差距。"彭桥 表示,让客户"放心、省心、开 心",才是连云港港的独特优 势,也是客户能够坚定选择连 云港港的原因。

如今,从车辆集港到装船 运输,连云港港整个环节具备 完善的安全监管体系,设立专 门点检人员、重新规划场地使 用,划定专门场地和备用场地, 优先保证滚装车辆接卸,让客 户放心。同时,通过合理安排 作业衔接,提供人防、技防等措 施,千方百计为客户节约时间 和成本,并且在拥有滚装场地、 发达航运网络条件支撑性下,

全方位提供车辆点检、洗车、拆 装、加油、帮电、充气等配套服 务,让客户省心、开心。

在2020年首届全国"辽宁 港口杯"滚装技能大赛上,连云 港港的滚装司机荣获了团体第 二名,在全国的竞技舞台上大 放异彩。该港滚装装船作业效 率如今可以到达每小时300台, 单船装船量最高达到4562台。

今年以来,连云港港还推 出了海铁联运集港新模式,实 现欧洲中转业务零突破,首次 尝试精密仪器设备滚装进口业 务,新增建设停车场地,设施条 件实现完善升级。今年9月,该 港出口车辆高达2.3万台,再次 刷新港口单月最高出口纪录。

品牌引领,多点突破,连云

港港"三心服务"持续吸引货源 集聚,不断扩大市场影响力,出 口车辆已经涵盖了大小客车、 小型轿车、电动车和汽车吊、搅 拌车、打桩机、装载机、半挂车 等工程机械40余种,车辆品牌 多达100余个。

"我们将充分发挥陆海交 汇和货物集散优势,进一步加 强港口功能、完善物流网络、强 化通关便利,创新多式联运方 式,为客户提供更加便捷、经 济、优质的服务。"连云港港口 控股集团总裁朱向阳在滚装出 口量突破10万台时表示,要加 快整车进口口岸资质申报,力 争早日实现车辆双向对流,争 取把连云港打造成为国内外进 出口车辆基地和集散中心。

近日,首船装载来自双星、昊华、金宇、永盛、中 一、远兴等6家山东大型轮胎企业共3万方优质轮胎 及胶合板产品的"卓远海昇"轮,从山东港口码头启 航,驶向山东港口位于阿联酋阿布扎比港的海外仓, 运费比传统的集装箱运输模式降低40%左右,成为后 疫情时代中国港口助力实体经济、推动"一带一路" 市场高质量发展的生动案例。

今年是我国提出共建"一带一路"倡议八周年。 山东港口积极响应"一带一路"倡议,与国内外港航 伙伴、广大客户携手同行,合力维护"一带一路"贸易 链、供应链稳定,以港口高质量发展不断激发外向型 经济新活力,共同为"一带一路"沿线国家乃至全球 经济发展提供更强助力。

自成立以来,山东港口就主动把港口一体化改 革、高质量发展的逻辑原点归集到国家战略大格局 中,与国家战略深度互动,通过主动融入"一带一路' 倡议和新发展格局,站上了国家新一轮对外开放最

山东港口坚持"东西双向互济,陆海内外联动", 不遗余力构建"西连中亚欧洲,东接日韩亚太,南通 东盟南亚,北达蒙俄大陆"的多式联运物流大通道, 为"一带一路"产业链、供应链畅通提供有力支撑。

海上增航线、扩舱容、拓中转。山东港口不断加 密与"一带一路"沿线港口的航线密度, 航线总数达 317条,数量和密度稳居中国北方首位,其中,直达 "一带一路"沿线国家、地区的航线总数已达到87条, 与国外37个港口缔结友好港关系,成为联通"一带一 路"的重要枢纽,构筑起了联通"海上丝绸之路"沿线 国家和地区的庞大海上贸易航线网络,为贸易往来 提供便利与支持。2020年,山东港口完成集装箱吞 吐量3147万标箱,其中,青岛港集装箱吞吐量首次超 越釜山港、跃居全球第六、东北亚第一。

陆上开班列、建陆港、拓货源。面对中国北方缺 少有力内河联运支撑的现状,山东港口大力发展海 铁联运,在内陆重要物流节点城市开通海铁联运班 列72条、开发建设内陆港22个,注册成立区域物流 公司4家,将一个个物流实体项目布点连线成网,通 过阿拉山口、霍尔果斯等口岸打通了国际过境运输 通道,形成"立足山东、贯通沿黄、辐射全国、联通世 界"的物流网络。目前,山东港口海铁联运量已连续 六年全国第一。今年1-10月,"齐鲁号"欧亚班列共 开行1456列,同比增长14.9%。

除了来自航线、班列等领域的"硬联通",山东港 口还积极推进资金、合作等"软联通"。山东港口连 续三年承办"一带一路"陆海联动高峰论坛,今年,新 华社在该论坛上发布了国际航运枢纽竞争力指数、 新华·山东港口大宗商品指数体系、RCEP成员国贸 易互通指数三大重磅指数。山东港口成立"一带一 路"陆海联动发展联盟,设立百亿级产业母基金,签 署系列战略合作协议,搭建与行业、政府合作共赢平 台。通过资本赋能与资源整合,山东港口释放出更 多重磅利好,为"一带一路"沿线贸易互联互通贡献了港口力量。

山东港口深刻理解"一带一路"倡议的主旨要义,联手中远海运等伙伴组 团发展,借船出海,以港为媒,全球落子,从亚洲、欧洲到非洲大陆,一步一个脚 印,为共建"一带一路"成为机遇之路、繁荣之路贡献了山东港口新动能。

在中东,山东港口青岛港与中远海运集团、阿联酋阿布扎比港务局合资建 设运营了阿联酋阿布扎比码头。截至2021年11月23日,中远海运阿布扎比哈 里发港二期集装箱码头项目累计装卸船 543 艘次、完成装卸量 617585.5TEU 山东省政府驻西亚非洲代表处处长郭明慧说:"两年来,面临全球疫情和企业 订舱难、运费高等困难,山东港口阿布扎比码头运营团队始终奋战在一线,及 时调整市场战略,为企业寻求最佳解决方案。山东代表处将竭力为在阿和西 亚非洲区域企业做好相关服务。'

在巴基斯坦,山东港口与中电建合作,成功承揽了卡西姆港运营项目,取 得了良好的经济效益和社会效益,成为"一带一路"标杆性项目。

山东港口还把目光投向遥远的非洲大陆。山东港口携手魏桥、中铝、韦立 共同成立"嬴联盟",在几内亚成功运营管理嬴联盟、金波、博法、维嘉四个铝土 矿码头项目,搭建起"几内亚一中国"铝土矿全程物流链条,在全球首次实现使 用大型散货船回程批量运输件杂货, 航线双向发力实现"重来重回", 成功打造 "中非杂货班轮"服务品牌,同时带动了中国装备一同出海,为推进"中非黄金 通道"建设和中非经贸交流作出了贡献

此外,山东港口还参与建设运营了意大利瓦多港,成为连接中欧、中意的 "一带一路""门户港";携手中石油打造国家重要的能源进口大通道,委派运营 管理骨干全面参与缅甸马德岛30万吨级原油码头的船舶引航、原油装卸、拖 轮驾驶维修等工作。

志合者,不以山海为远。面向未来,山东港口将继续以港口基础设施互联 互通和国际港航物流合作为重要切入点,打造国际领先的智慧绿色港、物流枢 纽港、产城融合港、金融贸易港、邮轮文旅港,加快建设"港通四海、陆联八方, 口碑天下、辉映全球"的世界一流海洋港口,为推动共建"一带一路"高质量发 展蓝图增添山东港口色彩。

#### 武汉航运中心铁矿石运输综合运价指数周评

#### 集中补库运量回弹 运价波动指数下行

本期武汉航运中心铁矿石运输综合运价指数 (WOSFI)为457.98点,较上期下跌6.87%。

本月钢铁行业淡季特征明显,铁矿石及钢材

价格回调,市场供需偏弱,钢厂以满足当前生产来 进行集中补库,运量较上周上涨22.61%。供应方 面,本周各航线的报价涨跌不一,整体航线运价呈 上涨趋势。典型航线方面, 江阴/靖江-鄂州、镇 江/南京-武汉航线运价下跌较为明显。因部分航 线本周无发运量,影响铁矿石综合运价指数下跌。

上期 2021-12-3	<b>本期</b> 2021-12-10	环比涨跌(%)
491. 77	457. 98	-6.87%

航线	运价 (元/吨)	与上期比涨跌(元/吨)
太仓-武汉	15. 23	0.83
太仓-九江	8.00	0.00
江阴/靖江-鄂州	13. 00	-1.72
江阴/靖江-黄石	14. 28	-0. 03
镇江/南京-武汉	12. 34	-2. 56

	武汉航运中	心铁矿石	运输综合i	<b>五价指数(</b>	WOSFI)
				532.61	
507. 97	433.31 453.59	465.46	476.37	433.	32 491.77 4

#### 中国长江煤炭运输综合运价指数周评

#### 煤源紧张运量续减 运价指数波动上行

本期中国长江煤炭运输综合运价指数(CCSFI)为 648.96点,较上期上涨8.37%。

由于限产控价政策及冬储保供持续影响煤炭市场, 人冬后工业、民用用电增加,电厂采购需求调整转旺, 但本周长江煤炭资源仍偏紧张,到达运量较上周环比 减少13.86%。本周各航线运价涨跌不一,长江中上游 航线运价上涨,下游航线运价相较稳定。典型航线方 面,各航线运价波动明显,振幅扩大,涨跌幅度均超过1 元/吨。

环比涨跌	<b>本期</b> 2021-12-10	上期 2021-12-3	
8. 37%	648, 96	598. 86	

航线	运价 (元/吨)	与上期比涨跌(元/吨)
张家港/太仓-荆州	25. 33	0. 87
张家港/江阴-岳阳	17. 02	0. 11
镇江/南京-武汉	13. 25	-1. 29
张家港/江阴-武汉	13. 26	1. 04
镇江/南京-九江	13. 73	0.06
张家港/太仓-九江	12. 87	-0.36
张家港/太仓-芜湖	11. 35	-1.00
江阴/张家港-铜陵	12. 79	1. 31

# 中国长江煤炭运输综合运价指数 (CCSFI)

#### 中国长江商品汽车滚装运输综合运价指数周评

#### 货源回升运量增长 运价指数止跌微涨

本期中国长江商品汽车滚装运输综合运价指数 (CARFI)为995.49点,较上期上涨0.73%。

近期国内疫情防控常态条件下的个性化出行需求,带 动了商品车市场消费增长。同时,部分主机厂月初下单量 有所增长,滚装运输资源稳中有升。本周长江整体商品车 滚装运量环比上升8.71%。其中,上水航线运量增长 10.36%,下水航线运量增长8.01%。运量增长带动综合指 数小幅上扬。

运价指数(CARFI	品汽车滚装运输综合证	中国长江商品	
环比涨跌(%	<b>本期</b> 2021-12-10	上期 2021-12-03	
0.73	995.49	988.27	



#### 武汉航运中心出口集装箱运价指数周评

#### 航线运价涨跌互现 运价指数止涨回落

本期武汉航运中心出口集装箱运价指数 (WSCFI)为512124占,较上期下跌015%。

本周出口集装箱市场总体稳定, 航线运价 涨跌幅度不大。12条主要航线中9条航线运 价上涨,3条航线运价下跌。其中,波斯湾/ 红海市场供需平稳,运价上涨0.66%;欧洲、地 中海地区港口加强对新一轮疫情管控,市场 运输需求及航线运价出现波动,欧洲航线运 价下调1.37%、地中海航线运价上涨0.47%;南 美西航线市场供求关系良好,运价上调 0.46%;美东、美西市场临近传统运输旺季尾 声,船舶舱位满载,运价高位企稳,美东航线 运价下跌 0.65%,美西航线运价微涨 0.02%;南 非(德班)航线市场受疫情影响,运价下跌 0.21%;东南亚随着生产和出口的复苏,运价 总体向好,继续上涨4.16%;日本关东、中国台 湾、韩国(釜山)航线运价分别上涨 0.29%、 0.21%和1.92%。澳新航线市场需求稳定,运 价上涨 0.39%。

200	5197.09	5134.79	5128.25	5124.26	5118.64	5129.08	5121.2
5000		5159.2			5109.38		
	/						
4800							
4600	15.17						
4400	12.11						
4200							
4000							

武汉航运中心出口集装箱运价指数(WSCFI)				
		与上期比涨跌		
		-0.15%		

航线	单位	权重	上期 2021-12-03	本期 2021-12-10	与上期比涨 跌
宗合指数 Comprehensive Index			5129.08	5121.24	-0.15%
分航线(Line Service):					
汉-日本关东 East Japan	USD/TEU	2%	683.98	686.00	0.29%
武汉-韩国 Korea (釜山 BUSAN)	USD/TEU	1%	754.70	769.22	1.92%
汉-东南亚 Southeast Asia	USD/TEU	5%	1716.88	1788.28	4.16%
武汉-南美西 West South America	USD/TEU	5%	9824.57	9869.51	0.46%
武汉-美西 USWC	USD/TEU	20%	9608.75	9610.77	0.02%
武汉-美东 USEC	USD/TEU	12%	11171.35	11098.96	-0.65%
武汉-欧洲 Europe	USD/TEU	23%	8626.93	8508.18	-1.38%
汉-地中海 Mediterranean	USD/TEU	8%	6514.70	6545.30	0.47%
武汉-南非 South Africa (德班 DURBAN)	USD/TEU	1%	5863.76	5851.61	-0.21%
武汉-澳新 Australia/New Zealand	USD/TEU	4%	4188.26	4204.44	0.39%
汉-波斯湾/红海 Persian Gulf and Red Sea	USD/TEU	18%	4664.56	4695.21	0.66%
武汉-中国台湾 Taiwan China	USD/TEU	1%	1062.86	1065.11	0.21%